
No dia primeiro de junho do ano de dois mil e vinte e dois realizou-se a 56ª Reunião Ordinária 
do Conselho de Orientação e Administração Técnica de São Paulo – COAT/SP, via aplicativo 
Google Meet devido à situação de pandemia COVID-19, com o início às 14h00, sob a presidência 
do Sr. Conselheiro Renato Souza Cintra, representante da Secretaria Municipal de Direitos 
Humanos e Cidadania- SMDHC e a presença dos seguintes Conselheiros (as): Nadir Francisco do 
Amaral, representante do Grande Conselho Municipal do Idoso; Sra. Ana Rosa Garcia da Costa, 
representante do Grande Conselho Municipal do Idoso; a Sra. Maria Enaura Vilela Barricelli, 
representante do Grande Conselho Municipal do Idoso; a  Sra. Ana Santos Souza Ruiz, 
representante do Grande Conselho Municipal do Idoso; Sra. Rita de Cassia Monteiro de Lima 
Siqueira, representante da Secretaria Municipal da Assistência e Desenvolvimento Social; a Sra. 
Alessandra Gosling, representantes da Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania, e 
também a Sra. Elizete Nicolini da Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania. O Sr. 
José Carlos Palacios Munoz, representante da Secretaria Municipal da Fazenda.  
 
Sra. Marília Romão Capinzaiki, representante da Secretaria Municipal da Saúde não justificou 
sua ausência. 
 
 
A reunião teve as seguintes pautas: 

1. Relato reunião 25/05 - andamento da elaboração do Edital 2022   

2. Informações FMID     

3.  Outros Assuntos (solicitações/ofícios de OSCs)   

 
1º item da pauta: O Sr. Renato iniciou a reunião saudando a todos e solicitando aos presentes 
que realizem a leitura da ata da reunião anterior, para que seja aprovada e publicada, iniciando 
então a primeira pauta, foi realizado a reunião no dia 25 de maio na qual foi discutida os eixos 
e diretrizes para a elaboração do edital FMID/2022. O Sr. Bruno Tadeu apresentou o documento 
no qual consolida os eixos e diretrizes apresentados pelo Grande Conselho Municipal do Idosos, 
o Sr. Renato apresenta rapidamente as diretrizes e reitera que ainda vão trabalhar em outras 
reuniões sobre moradia, educação e participação social.  A Sra. Cassia Siqueira comenta sobre 
uma diretriz na qual aborda sobre “Projetos que busquem promover o protagonismo da pessoa 
idosa para trabalho e renda” que está muito amplo, e deveria ser melhor definido, Sr. Renato 
comenta que entende, porém neste momento é apenas uma breve apresentação da construção 
até o momento, as discussões para a consolidação deverão ser realizadas nas reuniões do 
paralelas do COAT. A Sra. Elizete Nicolini complementa que ainda é uma primeira versão e que 
seria muito importante as considerações da Sra. Cassia em uma próxima reunião. A Sra. Ana 
Rosa pergunta se esses projetos contemplam o potencial de conhecimento de cada idoso, para 
que seja reutilizado nos próprios equipamentos, como NCIs, para que seja um modo de terapias 
ocupacionais e um  trabalho sem ser do aspecto voluntário, o Sr. Renato comentou que a ideia 
foi apenas apresentação do documento, e que o comentário é muito importante, mas ele pede 
para guardar o questionamento e elevar nesta próxima reunião, o Sr. Renato apresenta a 
sugestão de calendário para as próximas reuniões, com os dias 10/06, 17/06 e 24/06, sabendo 
que dia 17/06 poderá ser ponto facultativo e não teremos expediente no dia, a segunda 
sugestão é de ser realizada nas segundas-feiras 06/06, 13/06, 20/06, 27/06 no período das 
14h00 às 16h00. A segunda sugestão foi aprovada para as próximas discussões das diretrizes, 
iniciando na próxima segunda-feira, dia 06/06.  
 
 



2º item da pauta: Iniciando o segundo item de pauta a Sr. Elizete juntamente com o Sr. Bruno 
apresenta as atualizações do FMID, seguindo o modelo que a Sr. Enaura encaminhou, a Sra. 
Elizete comenta que as atualizações foram realizadas até a presente data, na qual o edital 15 
apresenta 46 propostas aptas, e com as desistências temos atualmente 42 propostas. As 
classificadas hoje são 8 com parcerias celebradas, das 5 que foram informadas sobre o fim do 
período de captação, e a readequação do plano de trabalho contemplando o cenário atual da 
COVID-19, apenas duas ainda não obtivemos retorno sobre. Das 19 com captação atingida 9 
estão com parcerias celebradas, 05 com propostas em análise e 05 para iniciar os procedimentos 
de readequação, então hoje o Edital 15/FMID tem ao todo 17 projetos com parcerias celebradas, 
05 com propostas em análise, 10 iniciando/ não iniciaram os procedimentos  e 10 não atingiram 
a captação mínima necessária (50% do valor da CAC). A Sra. Ana Rosa questiona o que seria essa 
captação mínima, a Sra. Elizete explica que assim como previsto no edital existe uma captação 
mínima na qual deverá trazer recursos para o FMID para poder captar fundos, porém se elas não 
captaram 50% do valor do projeto mais 10% da universalidade do FMID, como não conseguiram 
captar 50%, elas não teriam como executar o projeto, na qual o tempo previsto era de 2 anos 
de captação. Sra. Ana Rosa Costa questiona sobre as empresas que não se manifestaram ainda, 
pois se ela está recebendo algum recurso do FMID ela deveria prestar contas, a Sra. Elizete 
prontamente responde falando que essas empresas não receberam nada do FMID, elas apenas 
foram aprovadas no edital e estariam aptas para captar recursos ou então captaram recursos 
para o FMID, mas que ainda não se manifestaram, as que estão recebendo são apenas as 17 
com parcerias celebradas. A Sra. Ana Rosa comenta que sugeriria que essas 17 empresas 
viessem às reuniões do GCMI para apresentar uma por uma o que está acontecendo na 
implementação, a Sra. Elizete comenta que isso já foi pensado, e até estruturado em uma das 
reuniões do COAT, com um formato de seminário de apresentação. A Sra. Ana Rosa questiona 
se no edital a previsão de uma prestação de contas periódicas, a Sra. Elizete responde que sim, 
há uma prestação de contas periódicas a cada 3 meses, são parcerias regidas por leis federais, 
portarias da secretaria, entrando no trâmite de terceirização. A Sra. Ana Rosa, comenta que 
essas prestações de contas deveriam ser apresentadas ao GCMI, a Sra. Elizete respondeu que 
não há previsão legal para o mesmo. A Sra. Ana Rosa respondeu que no novo edital deverá 
apresentar, pois não interessa a punição para uma empresa, para que no final seja uma 
parceirização inviável, com a prestação de contas periódicas, poderiam concertar os rumos. O 
Sr. Renato comenta que há uma comissão de monitoramento que já foi discutida e aprovada 
pelo COAT, a Sra. Ana Rosa respondeu informando que nesta comissão, que ela está, ela acredita 
que deveria incluir que a  comissão de monitoramento por ser constituída por grande parte do 
GCMI deveria ser incluída no edital sobre quem fiscalizará, o Sr. Renato comenta que já está 
previsto por lei, com a comissão de monitoramento, a sra. Ana Rosa gostaria que houvesse 
meios para essa comissão trabalhar, a Sra. Elizete responde que sim, poderiam pensar 
futuramente sobre, que é uma ideia válida. A Sra. Maria Enaura complementa que sim, deveria 
ser visto à luz da lei, mas as considerações dela seriam referentes ao Edital, indagando o 
significado de DP/DGP a Sra. Elizete responde explicando que é o “Departamento de Parcerias 
e Divisão de Gestão de Parcerias", em seguida pede desculpa por utilizar as siglas na 
apresentação. Retomando a pergunta, a Sra. Maria Enaura, questiona se essas 10 que não 
atingiram a captação mínima estão fora, a Sra. Elizete responde que sim, essas 10 estão fora do 
edital por não cumprirem os requisitos do edital. A sra. Ana Rosa questiona que na reunião do 
dia 19 foram apresentadas cerca de 18 parcerias celebradas, a Sra. Elizete responde que o limite 
do edital é de 32 parcerias, como foi há 15 dias atrás, o processo continua andando e mudando, 
conforme DGP realiza a análise, a parceria é celebrada. O Sr. Nadir Amaral questiona o que seria 
os 50% do CAC e os 10% da universalidade, a Sra. Elizete responde informando que quando o 
projeto é aprovado, a emissão do Certificado, 10% do valor do projeto, fica na universalidade do 
FMID, para obter fundo, utilizando um exemplo quando uma pessoa doa R$100,00 para um 
projeto do FMID, R$90,00 será destinado ao projeto e R$10,00 para a universalidade do FMID, 



sendo assim o Certificado de captação é o orçamento do projeto + 10%. Em seguida, o Sr. Bruno 
Tadeu apresenta o modelo da CAC para os presentes.  
No edital 10/2020 continua o mesmo, com apenas 02 projetos com captação 
realizadas/parcerias celebradas e 08 que não captaram. A sra. Elizete apresenta algumas tarefas 
a fazer, que serão reenviar e-mail para os projetos (e, captação e classificados) que não iniciaram 
os trâmites de readequação da proposta ou oficializar a desistência, com o prazo de até 30 de 
junho de 2022, caso o prazo não seja cumprido, a publicação em DOC de convocatória dos casos 
omissos.  
Iniciando a apresentação orçamentária  do FMID hoje contempla, R$12.919.762,78 de 19 
Parcerias celebradas, R$1.172.178,27 de 05 projetos em análise DP/DGP e 10 Projetos em 
Potenciais R$5.920.788,66. obtendo um financiamento comprometido de R$20.009.729,71, os 
valores líquidos até 01/06/2022 (Desembolsos Parcerias) é de R$5.048.574,12, sendo o saldo 
em conta corrente em 01/06/2022 no valor de R$19.249.128,35 e uma estimativa da 
universalidade do FMID de R$4.288.062,76. Não restando dúvidas a Sra. Maria Enaura mostrou 
sua apresentação para o COAT para validar, se seu entendimento está correto. E deixou o 
convite para todos os membros do COAT participarem da assembleia se puderem. 
 
3º item da pauta: Sr. Renato inicia a fala falando sobre a live, ele foi convidado para responder 
questões referente ao FMID, ele acredita que foi válido pois as pessoas ainda têm pouco 
conhecimento do FMID e ajuda a diminuir dúvidas em relação. O Sr. Renato comenta que 
recebeu um e-mail da SMS que com diversos questionamentos sobre uma OSC que buscou 
informações com eles, porém todos ficaram incomodados com os questionamentos pois se 
houvesse uma participação efetiva da Secretaria da Saúde no COAT todo o fluxo e 
questionamentos seriam resolvidos, pois é uma demanda da SMS com a OSC.   
A Sra. Elizete apresenta o ofício de uma OSC na qual tem interesse em alterar o orçamento 
proposto, sendo assim ela apresenta ao COAT para a avaliação, sendo entendido por todos que 
não é uma prática comum de ser realizada, o COAT não aprova o ofício da OSC.  
A Sra. Cassia Siqueira comenta que foram chamados pelo subprefeito da Sé, junto com o GCMI 
e outras secretarias para falar sobre o programa Bairro Amigo do idoso no distrito da 
Consolação, no qual acha que deveriam ser conversados em uma próxima reunião, para que 
todos pudessem estar alinhados com todos, Sr. Nadir Amaral e Sr. Renato Cintra realizaram 
algumas considerações, porém ficou a ser comentado com maior detalhe em uma próxima 
reunião. 
  
A próxima reunião do COAT será no 15.06.2022 e terá como pautas: 

1. Relato reunião 12/06 - andamento da elaboração do Edital 2022   
2.  Outros Assuntos (solicitações/ofícios de OSCs)   

Em seguida, não havendo mais assuntos a tratar encerrou-se a reunião e eu, Alessandra 
Gosling para constar, lavrei a presente ata. 

São Paulo, 01 de junho de 2022 

Alessandra Gosling 

Ana Rosa Garcia da Costa 

Ana Santos Souza Ruiz 

José Carlos Palacios Munoz 



Maria Enaura Vilela Barricelli 

Nadir Francisco do Amaral  

Renato Souza Cintra 

Rita de Cassia Monteiro de Lima Siqueira 

 

  


